
 

 

 
 

REPORT 
PRIMO MONITORAGGIO ORIENTAMENTO IN USCITA 

ANNO SCOLASTICO 22/23 
 

Nell’anno scolastico 2022/23, in continuità con i precedenti anni, gli studenti delle classi quinte sono stati 

invitati a rispondere ad un questionario inerente alle scelte future. L’indagine ha la finalità di esaminare le 

prospettive post diploma dei discenti, favorendo la scelta di percorsi di orientamento in uscita opportuni da 

parte della referente della Funzione Strumentale Area 2: rapporti con gli studenti, Orientamento e Continuità, la 

professoressa Cinzia Chiarazzo. Il profilo che si delinea di tali studenti rappresenta uno strumento prezioso e 

tempestivo in grado di aiutare e leggere la realtà a partire da evidenze e conferma l’importanza 

dell’autovalutazione delle Istituzione Scolastica e dell’orientamento dei giovani come azioni di estrema 

rilevanza che, sinergicamente, possono promuovere la crescita e la valorizzazione del capitale umano e 

consentire la messa a punto di interventi indirizzati alle necessità individuate. La rilevazione è stata proposta, 

tramite apposita sezione del sito web istituzionale, raggiungibile tramite il seguente link 

https://forms.gle/yb4MSaXjDPGAzDoJ7. Si ricorda che, in prossimità dell’Esame di Stato, il Nucleo 

Interno di Valutazione di Istituto procederà all’elaborazione dei dati forniti dalla piattaforma AlmaDiploma 

relativi all’indagine sul profilo dei diplomati in un piano diacronico triennale.  

Un effetto interessante della presente rilevazione si ottiene dal confronto tra i dati dell’anno scolastico 22/23 

e quelli dell’anno 21/22, sia relativamente all’indirizzo Liceo Artistico che all’Istituto Professionale. L’analisi 

interpretativa dei risultati e le rappresentazioni grafiche in forma aggregata vengono qui di seguito riportate.  
 
 

 

 

 

2021 2022

Cercherò un'occupazione 
lavorativa e non proseguirò negli 
studi

16,00% 14,63%

Cercherò un'occupazione 
lavorativa meno impegnativa (part-
time, stagionale, ...) e 
contemporaneamente mi 
dedicherò allo studio

60,00% 17,07%

Continuerò gli studi e non potrò 
lavorare fino alla loro conclusione

12,00% 65,85%

Non ho ancora deciso la strada da 
intraprendere 12,00% 2,44%

TOTALE STUDENTI 25 41

Seleziona il profilo che meglio descrive le tue intenzioni dopo il conseguimento del Diploma

Liceo Artistico
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Liceo artistico - Confronto 2021/2022 
Seleziona il profilo che meglio descrive le tue 
intenzioni dopo il conseguimento del Diploma
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2021 2022
Artistico 76,00% 58,54%

Medico-Sanitario 16,00% 9,76%

Economico-Giuridico 8,00% 7,32%

Ingegneria 4,00% 4,88%

Scientifico 4,00% 4,88%

Architettura 4,88%

Umanistico 17,07%

Tecnico 2,44%

Linguistico 8,00%

Forze Armate e Militari 8,00%

Liceo Artistico

Se continuassi gli studi, a quale ambito saresti maggiormente interessato/a? (massimo 2 
scelte) 76,00%
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Liceo artistico - Confronto 2021/2022 
Se continuassi gli studi, a quale ambito saresti maggiormente 

interessato/a? (massimo 2 scelte)

2021 2022

2021 2022
Distribuzione di materiale 
informativo 20,00% 36,59%
Partecipazione a fiere dedicate 24,00% 65,85%
Incontri a scuola con 
rappresentanti di Università, 
Accademie, Aziende ... 32,00% 48,78%
Visita di Università, Accademie, 
Aziende 72,00% 90,24%

Liceo Artistico

La scuola organizza attività di Orientamento per facilitare e rendere consapevoli le tue 
scelte. Quali attività ritieni siano più significative per aiutarti nel tuo orientamento?
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Liceo artistico - Confronto 2021/2022 
La scuola organizza attività di Orientamento per 

facilitare e rendere consapevoli le tue scelte. Quali 
attività ritieni siano più significative per aiutarti nel tuo 

orientamento?

2021 2022

2021 2022
Cercherò un'occupazione 
lavorativa e non proseguirò negli 
studi

28,17% 27,16%

Cercherò un'occupazione 
lavorativa meno impegnativa (part-
time, stagionale, ...) e 
contemporaneamente mi 
dedicherò allo studio

39,44% 16,05%

Continuerò gli studi e non potrò 
lavorare fino alla loro conclusione

21,13% 39,51%

Non ho ancora deciso la strada da 
intraprendere 11,27% 17,28%

TOTALE STUDENTI 71 81

Istituto professionale

Seleziona il profilo che meglio descrive le tue intenzioni dopo il conseguimento del Diploma
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Istituto professionale - Confronto 2021/2022 
Seleziona il profilo che meglio descrive le tue 
intenzioni dopo il conseguimento del Diploma

2021 2022

2021 2022
Artistico 22,54% 16,05%
Medico-Sanitario 59,15% 28,40%
Economico-Giuridico 7,04% 13,58%
Comunicazione e Marketing 1,41% 3,70%
Umanistico 23,94% 22,22%
Educazione e formazione 1,41% 3,70%
Linguistico 8,45% 2,47%
Moda ed estetica 2,82% 4,94%
Scientifico 4,23% 1,23%
Forze Armate e Militari 1,41% 3,70%
Sportivo 1,41% 1,23%

Istituto professionale

Se continuassi gli studi, a quale ambito saresti maggiormente interessato/a? (massimo 2 
scelte)
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Istituto professionale - Confronto 2021/2022 
Se continuassi gli studi, a quale ambito saresti maggiormente 

interessato/a? (massimo 2 scelte)
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Dall’analisi dei dati per il Liceo Artistico si evince che la percentuale di studenti interessati ad un futuro 

percorso di studi è fortemente in aumento e si attesta sul 66% circa per l’anno in corso. Analogamente 

diminuisce il numero di coloro interessati ad un percorso di studi contemporaneo con una attività lavorativa, 

il 17%; con una media del 15,3% resta costante il numero di coloro interessati solo ad una occupazione 

lavorativa, infine, scompare quasi la percentuale degli indecisi.  

 
 
Leggermente in declino rispetto al precedente anno scolastico, il numero degli interessati ad un percorso artistico che 

si attesta inferiore al 60%, a differenza del precedente anno in cui si è registrato un interesse per tali studi del quasi 

l’80%. Il settore sanitario quasi si dimezza, e, se da un lato si registra un dato quasi costante relativamente alle possibili 

scelte economiche, giuridiche, ingegneristiche e scientifiche, si registra un notevole aumento di interesse per i corsi 

magistrali di architettura, per eventuali corsi tecnici e soprattutto per gli studi umanistici. Le principali attività di 

orientamento richieste dagli studenti restano ancora le visite in presenza presso università, accademie e aziende; di 

rilievo anche la possibilità di partecipare a fiere e di incontrare, presso l’Istituto, rappresentanti dei suddetti enti.  

Dall’analisi dei dati dell’Istituto Professionale segue una stazionarietà, che si attesta sul 27,5%, di coloro interessati solo 

alla ricerca di una occupazione lavorativa, un forte calo di coloro che pensano di lavorare e studiare 

2021 2022
Distribuzione di materiale 
informativo 12,68% 20,99%
Partecipazione a fiere dedicate 22,54% 34,57%
Incontri a scuola con 
rappresentanti di Università, 
Accademie, Aziende ... 40,85% 49,38%
Visita di Università, Accademie, 
Aziende 70,42% 77,78%

La scuola organizza attività di Orientamento per facilitare e rendere consapevoli le tue 
scelte. Quali attività ritieni siano più significative per aiutarti nel tuo orientamento?

Istituto professionale

12,68%
22,54%

40,85%

70,42%

20,99%
34,57%

49,38%

77,78%

0,00%
10,00%
20,00%
30,00%
40,00%
50,00%
60,00%
70,00%
80,00%
90,00%

Distribuzione di materiale
informativo

Partecipazione a fiere dedicate Incontri a scuola con
rappresentanti di Università,

Accademie, Aziende ...

Visita di Università, Accademie,
Aziende
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La scuola organizza attività di Orientamento per 
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attività ritieni siano più significative per aiutarti nel tuo 

orientamento?
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contemporaneamente e ancora un aumento del 50% netto di coloro che intendono proseguire gli studi; ma resta 

ancora alta la percentuale degli studenti indecisi.  

 
 
In leggera diminuzione il numero degli interessati a percorsi artistici, che scende del 29% circa, così come anche per gli 

interessati al settore medico sanitario, che diminuisce del 52%. Si raddoppia il numero degli interessati a corsi 

economici e giuridici; resta costante il numero degli interessati al settore umanistico, e, se persistono minoranze 

orientate a moda, estetica e settori sportivi, si registra un lieve, ma interessante aumento dell’interesse per il settore 

dell’educazione e della formazione. Fortemente in calo anche l’interesse per il settore linguistico. Anche in questa 

circostanza le visite a università, accademie e aziende restano molto richieste, con un dato che sia attesta sul 50%, così 

come anche la partecipazione a fiere dedicate. Permane la richiesta di incontri a scuola con gli esponenti del suddetto 

settore.  

In linea con la XIX indagine sul Profilo dei Diplomati di AlmaDiploma, si riscontra un aumento dell’interesse verso i 

settori di studio universitario.  
 
La referente della Funzione Strumentale AREA 2: Professoressa Cinzia Chiarazzo.  
Documento a cura del NUCLEO INTERNO DI VALUTAZIONE DI ISTITUTO 

Artistico
16%

Medico-Sanitario
28%

Economico-Giuridico
13%

Comunicazione e Marketing
4%

Umanistico
22%

AMBITI SCELTI 22/23
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